Jlekius 6

JIuneiitHu uso6paxenus. U3omopdusbm Ha JTUHENHU
npoctpaHcTBa. PaHr u gedekr

1. JIuHeiiHu u300paxkeHud - omnpejejeHue, IPUMEepPU U CBONCTBA

JEeUHULINA 6.1. Heka Vi u Vo ca auwmetinu npocmpancmsa Ha0 e0HO U CBULO
noae F. Hzobpancernuemo ¢ : Vi — Vo ce napuua aurneiino usobpascenue, ako 3a
npou3soanu eremenmu a u b om npocmparncmeomo Vi U 3a npou3BoAHUL elemeHmi
A u pom nosemo F e usnwaneno: o(A.a+ p.b) = Ap(a) + p.p(b).

Ako npoctpaHctBata Vi UV, cbBHIajaT, To JHHEHHOTO H306paxeHue ¢ : V3 — V; ce
Hapuua JIMHeeH orepaTop Ha NMPOCTPaHCTBOTO V.

[TPUMEPH HA JIMHEWHU W30BPAYKEHUS:

[TPUMEP 6.2. Heka V e npoussoano auneiino npocmparcmeo u 6 @V — V e
Hyaesomo usobpaxcerue 0(a) = 0 3a sceku sexmop a om V. Henocpedcmesero ce
sudcoa, e 0 e aunetino usobpascerue.

[TPUMEP 6.3. Teacdecmseromo uzobpascenue € : V. — V, npu xoemo ecexu ene-
MEHM a Om AUHEeUHOmO NpocmpaHcmeo omusa 6 cebe cu, £(a) = a, e AUHELHO
usobpascerue. Koeamo Vi e nodnpocmpancmso Ha npocmparcmseomo V, moeasa
sraeanemo v : Vi — V, ksdemo v(x) = x € V 3a ecexu eremenm x € Vi, couio e
AUHelHO usobpascenue.

[IPUMEP 6.4. Hexa V e KpaiiHOMepHO AUHEUHO NpOCMPaHCMEO C PAa3MepHOCH
dimV =n u ey, eq,...,e, e 6asuc Ha V. Paszesrencdame uszobpascenuemo £ : V. —
F™, npu koemo Ha ecexu eremerm om V conocmasame 8eKmopa om K0OpOuHamu-
me my 8 dadenus 6asuc, m.e. AKo © = x1e1 + -+ + Tpepn, mo &(x) = (x1,...,Ty).
Om ceoiicmsama Ha KoopOuramume Ha 8ekmopume npu uxcupan 6asuc ciedsa,
ye & e auHelino uaobpascenue.

[IPUMEP 6.5. Hexa n > k. Hzobpascenuemo o : F™ — F*, 3a koemo

So(xla T2y 7$n) = (1’1,{1}2, e axk)a
ce Hapu4a npoeKkyus u e AuHelHo uaobpasxexue.
[IPUMEP 6.6. Hexa V e aunetino npocmparcmeo nao nosemo F u f:V — F e
Aurelna pyukyus. Ako pasesedame noremo F xamo eOHOMEPHO AUHELIHO NPOCM-
parcmso Had cebe cu, suxcoame ve pynkyuama f e runeitiHo usobpascerue.
[TPUMEP 6.7. Heka e 3adadena cucmema AuHelHU YpasHeHusa:

a1171 + a2x2 + -+ + a1 Ty, =0
2121 + A22x2 + - + aopxy, =0

5171 + @522 + -+ + asp T, =0

Hepunupame usobpascernue o : F™" — F*° no crednus Hauum:

Qo(xlax27-~-axn) = (yl;"'ays>7
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K®0emo y; e CMoUHOCMma, KOSMo ce NoAy4asa npu 3amecmeane 8 i-momo ypag-
HEeHUe HA Cucmemama, m.e. Y; = a;1X1 + a;oTas + -+ ainxy. 3a 6cikoi=1,...,s
e U3NBAHEHO:

/ 12 / " / li " "
ai (A +pay)+- -t am (A, +pay) = Maan i+ +ag,zn) Hplanay + - +aj, ).
[To mo3u nauun nosyuasame, e OeuHUPAHOMO U30OPAICEHUE € AUHEILHO.

HenocpencTBeHo OT ornpenesieHHeTO ce MOJYy4YaBaT CJeJHUTe CBOHCTBA HA €IHO JIH-
HelHO usobpaxenue ¢ : Vp — Va:

CeomcTeo 1: ¢(0) =0, 3amoro ¢(0) = ¢(0.0) = 0.0(0) = 0;
CeoricTBO 2:¢(—a) = —p(a);
CeomcTBo 3: @(Aaj + -+ Apag) = Me(ar) + -+ + App(ag);

CeoiicTBo 4: AKO aj,...,a) Ca JUHEHHO 3aBUCHMH BEKTOPH OT MPOCTPAHCTBOTO
Vi1, ToraBa ¢(ai),...,p(ax) cbiio ca nuHeliHO 3aBucUMH. CjefBa OT (akTa, 4e aKo
Arar + -+ Agar =01 (A,..., ) # (0,...,0), To ToraBa nosydyaBame CjeHaTa

JIMHelHa KOMOHHAUHUS: A1p(ai) + - -+ A\gp(ar) = 0.

TEOPEMA 6.8. Hexa Vi u Vo ca aunetinu npocmparcmea nao nosemo F u ey, ... e,
e 6asuc Ha npocmparcmeomo Vi, a by, ..., by, ca npoussorHu 8eKmopu om npocm-
parcmseomo Va. Toeasa couecmeysa eOuncmeero AuHetino usobpaxcerue ¢ : Vi —
Va, 3a koemo p(e;) =b;3ai=1,...,n.

HokasarencrBo. Edurncmsenocm: Heka 3a usobpaxenusta ¢ : Vi — Vo u o :
Vi — Vs e usnbaneHo p(e;) = ¢(e;) = b;, 3a BcekH GasuceH BeKTop e;. ToraBa 3a
NIPOU3BOJIEH €JIEMEHT & = ZT1€1 + X2€e2 + - - - + T ey OT NPOCTPAHCTBOTO V1 umame:

o) =x1p(e1) + -+ xpplen) = 21y + -+ + by B
) e e = pla) = w().

CiriemoBatesiHO BeTe M300paKeHHsi ChBMANAT.
Couiecmsysare: 3anaBaMe u3o0paxeHue ¢ : Vi — Vo, KoeTo IelcTBa Ha MPOU3BOJIEH
eJIeMeHT T = x1e1 + Xa2ez + + -+ + Tpey OT NMPOCTPAHCTBOTO V1 mo cienHUs HAUMH:

o) =p(r1e1 + -+ xpen) = x1b1 + -+ + Then.
3a Hero e U3MbJHEHO:

e(A(z1e1 + -+ xpen) + ulyrer + -+ ynen)) =

=@((Az1 + pyr)er + -+ (Azn + pyn)en) =

= (Az1 + py1)by + -+ (A + pyn)bn =

= Ma1by + - 4 @pbn) + w(y1by + - 4 ynbn) =

= Ap(x) + pep(y).

[Tonyunxme, ue Taka Ae(UHUPAHOTO U300paKeHHUe e JUHEHHO U U3IbJHSBA YCJIOBHU-
€TO Ha TeopeMaTa. (|

2. N3omop¢dpu3bM Ha JUHEHHU MPOCTPAHCTBA

JEeUHULINSA 6.9. Hexa Vi u Vu ca auneiinu npocmparncmsa nad nosemo F. Jlu-
Hetinomo u3obpascenue ¢ : Vi — Vo ce napuua usomopdusdsm, ako e 6ueKxmusHo
usobpaxcernue. Ako 3a aunetinume npocmparcmea Vi u Vy couecmsysa u3omop-
pusom ¢ : Vi — Vo, moeasa me ce napuuam uzomopdru u ce 3anucea Vi = Vs,

TobxpecTBeHOTO MpeobpasyBaHue OT NmpuMep 6.3 e H30MOpP(H3BM, ChLIO TaKa € U30-
Mop(pH3bM U NpeobpasyBaHUeTO OT NpHMep 6.4, KoeTo Ha KpallHOMEPHO NPOCTpaHC-
TBO CBIIOCTABsi BEKTOPA OT KOOPIUHATUTE MYy MpPH (DUKCHpaH Gasuc.
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TEOPEMA 6.10. Kpatinomeprume npocmparcmsa Vi u Vo nad edno u couio nose F
Ca UBOMOPHHU MO02ABA U CAMO MO2A8A, KO2AMO UMAM PABHU PASMEPHOCHIL.

HoxasarenactBo. Heka dimV; = dimV, = n u Heka ey,...,e, U g1,...,gy Ca
6asucu cbotBeTHO Ha Vi u Vi, OT Teopema 6.8 3HaeMm, ue ChIIECTBYBa JIMHEHHO
usobpaxenue ¢ : V3 — Va, 3a Koeto ¢(e;) =g; 3ai=1,...,n. Heka

z=og1+ -+ angn

e MPOM3BOJIEH BEKTOP OT MPOCTPAHCTBOTO Vo, TOTaBa
z=p(are; + -+ + anen)
U CJIeJI0OBaTEeJIHO U300paxKeHHeTO ¢ e “Bbpxy’ (ctopekuusi). Ako
p(b) = p(Bre1 + - + PBnes) =0,

TOraBa UMaMme

Bigr + -+ Bngn =0,
caenosarento (By,...,0,) =(0,...,0), u b= 0. Torasa

p(r) —p(y) =0 2—-y=0,

OTKBIETO MOJyyaBaMe, ye H300paKEHHETO ( € MHEKLUHUS U CJEeJOBATeJNHO ¢ € H30-
MOP(pHU3IBM.

Hexa npoctpancrtBata Vi u Vo ca uzomopduu u ¢ : Vi — Vo e usomopduabm u
by =v(e1),...,bn = Y(en), KbAETO €1, ..., €, € 0a3uc Ha npocTpaHcTBOTO V). AKO

0= albl + -+ anbn = 1/1(04161 + - +anen)7
TO OT GHEKTHBHOCTTA Ha KM300paxkeHueTo ¥, 3a koeto 0 = v(0), nonyuaBame, ye
are] + -+ ape, = 0.

CnenoBatesiHo (ayq,...,a5) = (0,...,0) u BekropuTe by,...,b, ca JHHeHHO He3a-
BUCHMH. AKO z € NpOU3BOJIEH eJleMeHT Ha Va, ToraBa CblIecTByBa BeKTop = € Vi,
Tak®B 4e z = ¢ () u

x:§1€1+"'+€nen = Zzglw(el)'i_+£n¢(en):§1b1++§nbn

CunenoBaresio z € [(by,...,b,) ¥ by,..., b, mopaxnar usiioto nmpoctpancTso Va. Ilo
TO3W Ha4MH ce NoJayyasa, ue by, ..., b, e 6a31c Ha NPOCTPaHCTBOTO Vo, ClenoBaTeHO
dim Vo = n = dim V3. O

3. Anpo u o6pa3. Panr u gedeKT Ha JUHEHHH U300paKeHHUS

HeevHuLng 6.11. Hexa Vi u Vo ca auwneiinu npocmparcmea Had nosemo F u
w : Vi — Va e auneiino usobpascerue. Muoxecmsomo om 8CUYKU ereMeHmu Ha
npocmparcmeomo Vi, koumo  npeobpasysa 8 Hysesus esemenm Ha Vo ce Hapuua
AAPO Ha u3obpaceruemo ¢ u ce besexncu ¢

Ker () = {a € Vi | p(a) = 0).

JEOUHULINS 6.12. Mwroxcecmeomo om obpadume Ha 8cuuku esemenmu Ha Vi npu
deticmeuemo wa Aunetinomo usobpancenue o : Vi — Vo ce napuua obpa3 Ha
AuHetinomo usobpascerue ¢ u ce 6eaexcu ¢ Im (o) = {p(a) | a € V1 }.

TBBbPOEHUE 6.13. Ako ¢ : Vi — Vi e aunetino usobpascerue, moeasa s0pomo
Ker (p) e auneiino noonpocmparncmeo na Vi u obpassm Im (p) e aunetino noo-
npocmparcmso Ha Va.
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JokasareactBo. Axo a,b € Ker (¢), Torasa
o(Aa + pb) = Ap(a) + pp(b) = A.0 4 1.0 = 0,

cnenoBarento Aa + ub € Ker () u Ker (p) e noanpocTpancTBo Ha V.
Ako z,y € Im(yp), TO CcbluecTBYBaT ejeMeHTH ¢,d € Vi 3a kouto = = @(c) H
y = @(d). Ot anHelHOCTTa HA H300paXKEHHETO  MoNyyaBaMe

Az + py = Ap(c) + pp(d) = p(Ac+ pd).
CaenoBaresiio A¢ + pud € Im (¢) u Im (¢) e nogmpoctpancTBo Ha Va. O
JEOUHULINSA 6.14. Pagmeprocmma Ha obpasda Ha AuHeliHomo udobpascenue ¢ ce

Hapuua pane Ha ¢ u ce besewu ¢ v(p) = dimIm (p). Pasmeprocmma wa sdpomo
Ker (¢) ce napuua degpexm na ¢ u ce osnauwasa ¢ d(p) = dim Ker (¢).

TEOPEMA 6.15. (3a panra u gedekra) Axo Vi e KpaiiHomMepHO AUHELHO nPoCmpar-
cmso u ¢ : Vi — Vo e auneiino uszobpascerue, moeasa

r(¢) + d(¢) = dim V;.

Hoxa3saresnctBo. Heka d = d(p) e medekra Ha H300pa’KeHHETO ¢ U eAUH Oasuc

Ha sapporo Ker(p) na e eq,...,eq. JlonbiBaMe JIMHEHHO HE3aBUCHMHUTE BEKTOPH
€1,...,6q N0 GasUC €1,...,€4,€411,---,6, HA TPOCTPaHCTBOTO Vi. Pasriexmame
noanpoctpanctBoto U = l(egy1,...,en). dcHo e, ye dimU + dimKer () = dim V

u noxnpoctpanctBara U u Ker () ce mpecnuat camo B HYJIEBHS BEKTOP.
Hetpunupame uzobpaxenuero v : U — Im (@) no cnennus Hauud ¢(z) = ¢(x),
3a BcekH esneMeHT x € U. M3o6paxxeHueTo ¢ e JHHEHHO, 3alIOTO Ce MOJYydYaBa OT
JIMHeHHOTO H306paxeHue ¢. Ako a € Im (p), ToraBa

a=p(x)=pAer + -+ Ageq + Aay1€da41 + -+ Anen) = o(y + 2),

KBIETO §¥ = Ajeq + -+ Ageq € Kerp U z = Agyie441 + -+ + A\pe, € U. Torasa
a = ¢(x) = e(y) + ¢(z) = p(z) = ¥(z), crenoBaresHo Bceku BeKTOp oT Im (p) e
o6pa3 non OeHCTBHETO Ha 1) Ha IMOHE eIWH BEKTOp OT moampoctpaHcTBoTo U. AKO
21 M 2y ca BeKTOpU OT U 3a KOHUTO € H3MbJHEHO t(z1) = t(z3), ToraBa nmame
Y(z1 — 22) = p(21 — 22) = 0 caenoBaTesHo 21 — 22 € BEKTOp U oT aApoTo Ha Ker (¢)
u ot UNKer(p) = {0} crensa, ue 2y = 2. [Honyuuxme, ue ¢ : U — Im(p)
e OHUEeKTHBHO JIMHEHHO HM3000pakeHHe, CJeNOBATEJHO ¢ e naomopduabM. OT TOBa
noayyasame dim U = dim Im (¢) = n — dim Ker (). O

3ABEJIEXKKA 6.16. [a paseredame omroso npumep 6.7, npu Koemo u3obpasceruemo
@ ce Oeurupa om eOHQ AUHELHA CUCMeMQ C N Heus3BeCmHu U S YPABHEHUS.
Sopomo Ha uzobpascernuemo p : F™ — F° e nodnpocmparcmosmo om peuierus
Ha XomoeenHama cucmema. JluneilHomo uzobpaxcenue o moxce 0a ce 3anuiie no
CAEOHUS HOUUH:

a11 a12 A1n

a1 az2 A2
o(r1,z2,...,2n) =11 + xo +tx, —

as1 As2 Agsn

=z10 +T2c2+ -+ Tpcy

Jlecro ce suxcda, we Im (p) = l(c1,ca,...,cn), KB0EMO C1,C2,...,C, CA CMBAOO-
seme Ha mampuyama Ha cucmemama. Caedosameano r(p) = r(A), kvdemo A e
mampuyama Ha cucmemama u 8 moau cay4uati Teopemama 3a panea u Oegexma
3adasa NO3HAMOMO pasescmeo 3a pPaAsMEepPHOCMMA HA peulenuemo Ha XOMOSeHHA
cucmema.



